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Elecciones para gobernador en Zacatecas 15 al 19 de junio
de 1998.

ENRIQUE ALDUNCIN ABITIA

Ricardo Monreal, (PRD, PVEM) sería el gobernador electo con mayoría de votos (55.6%),
el candidato José Olvera (PRI) se ubica en segundo sitio, casi con la mitad de sufragios del
líder (29.6%), Florencio Quezada (PAN) no cuenta más que con uno de cada nueve votos
(10.9%) y José Narro (PT) con menos de uno de cada veinte (4%). Monreal tiene un
amplio margen de ventaja (más de 25 pp) y con alta probabilidad ganará las elecciones de
Zacatecas, con ello se convertiría en el segundo gobernador del PRD. En cuatro meses de
campaña Monreal (PRDPVEM) incrementa casi nueve puntos porcentuales su
participación, básicamente a costa de José Olvera (PRI) que pierde 7.4 pp. El candidato del
PAN se mantiene sin variación y José Narro del PT pierde 1.3 pp.

Las simpatías partidistas no determinan el voto a favor del candidato del partido que lo
respalda, pero sí aumentan al término de las campañas. Así, los simpatizantes del PAN, en
febrero tenían la intención de votar por el candidato de este partido (Florencio Quezada)
sólo un tercio (35.4%), en junio votarían por él casi el doble de los simpatizantes del PAN
(68.5%). De los priístas votarían por su candidato (José Olvera) en febrero 60 y en junio
75%. Ricardo Monreal de la coalición PRD-PVEM en febrero votarían por él 77.5% de los
simpatizantes del primer partido, en junio casi la totalidad (94.3 por ciento). Ello es
importante, ya que la personalidad de un candidato puede inclinar el voto de los
simpatizantes de un partido por otro. Ricardo Monreal cuenta con el voto de un quinto de
los priístas y también del mismo porcentaje del de los panistas (véanse cuadros 1 y 2).

Cuadro 1.- ¿Si hoy fueran las elecciones para gobernador de Zacatecas por quién votaría?

Cuadro 2.- ¿Si hoy fueran las elecciones para gobernador de Zacatecas por quién votaría?
(Junio)
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Voto y simpatías partidistas

La evolución de las simpatías partidistas de la última semana de febrero a la última de
junio favorece a la coalición PRD-PVEM, el partido del sol azteca avanza casi ocho puntos
porcentuales y aventaja al PRI como la primer fuerza política del estado con 35.4% de
participación. El PRI retrocede ocho puntos porcentuales y se ubica en segundo sitio con
tres de cada diez votos (30.6%). El PAN también retrocede, pierde un tercio de
simpatizantes, y cuenta a uno de cada doce ciudadanos (8.6%). Los hombres simpatizan
más con el PRD y las mujeres con el PRI y el PAN. El PRD es más fuerte en las ciudades y
pueblos, el PRI en las rancherías. El PT tiene más presencia relativa en las ciudades y
pueblos que en las rancherías.

Opinión de las campañas de cada partido

Los ciudadanos consideran que las campañas fueron algo sucias. La más sucia fue la del
PRI, así opinan más de seis de cada diez (62.5%) zacatecanos. Más de cuatro de cada diez
(44.7%) opinan que también fue sucia la campaña del PAN. Finalmente, cuatro de cada
diez estiman que fueron sucias las campañas del PRD y del PT (39.4 y 39.7%
respectivamente). La polarización del estado es grande, ya que las simpatías partidistas
dividen y enconan. La campaña que más gustó fue la del PRD, de acuerdo con un índice
(mucho=100, algo=67, poco=33, nada =0) gustó en promedio ligeramente debajo de algo
(57.7%). El resto de las campañas gustan arriba de poco, de acuerdo con el índice: PAN
46.4, PT 43.8 y finalmente la que gusto menos fue del PRI 42.8.

En opinión de la mayoría de los zacatecanos (65.7%) el partido que gastó más dinero en su
campaña fue el PRI. Casi un tercio, considera que fue el PRD. Menos de uno de cada
cincuenta y uno de cada cien considera que los que gastaron más fueron el PAN (1.6%) y
el PT (0.8%) respectivamente. Ello muestra claramente que la contienda fue entre el PRI y
la coalición PRDPVEM. Cabe destacar que en las rancherías se opina que el que más gasto
fue el PRD (63.2%) seguido del PRI (36.8%), cifras que se invierten en las ciudades (PRD
32.6%, PRI 63.9%). Estos porcentajes son similares a las intenciones de voto y muestran
como todo se juzga bajo el cristal ideológicos de las simpatías candidato partido (véase
cuadro 3).

Cuadro 3. ¿Si hoy fueran las elecciones para gobernador de Zacatecas por quién votaría?
(Febrero)

Prom. Rom. Muj. Cdes. Pueblos Ranchos PRD PRI PAN
Florencio Quezada
(PAN)

10.7 11.0 10.0 12.2 8.2 11.6 7.0 2.7 35.4

Ricardo Monreal
(PRD,PVEM)

47.0 46.0 48.0 47.4 57.1 31.8 77.5 33.5 41.5

José Olvera (Pa) 37.0 37.5 36.5 37.5 28.6 46.4 13.2 60.0 23.1
José Narro (PT) 5.3 5.3 4.7 2.8 6.0 10.1 2.3 3.8 0
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Respeto al sufragio

La desconfianza en el proceso electoral es alta en Zacatecas. Sin embargo, la confianza en
la limpieza de las elecciones no se deteriora mayormente después de una enconada batalla
electoral. En efecto, de febrero a junio un índice ponderado declina solo 6 puntos
porcentuales (5.9 pp), baja de 60.5 a 54.6. No creen que se respete el voto un tercio (junio
32.3, febrero 28.1%). Creen que sí se respetará cuatro de cada diez (junio 41.4, febrero
49.1%).
Los que más consideran que se respetará el voto son los priístas (junio 70.2, febrero
75.8%). En promedio los simpatizantes de los partidos de oposición piensan igual, tanto los
del PAN cuanto los del PRD consideran que sólo se respetara en parte el sufragio (PRD:
junio 49.6, febrero 50.4%, PAN: junio 52, febrero 55.6%). Existe relativamente menos
desconfianza en las rancherías y después en las ciudades (60.9, 53.4%) y menos confianza
en los pueblos (50). Hombres y mujeres opinan casi igual en promedio.

Democracia interna en los partidos

En Zacatecas las selecciones de todos los candidatos se califican igual por los ciudadanos,
ningún partido se distinguió por realizar una selección democrática. Desde este punto de
vista todos los partidos son igualmente poco democráticos, esto es, son autoritarios.

Las opiniones de los propios simpatizantes de los partidos respecto al suyo, no difieren
poco de la que tienen de los otros. Así, sobre la selección del candidato del PAN los
panistas opinan que esta fue entre poco y algo democrática (índice febrero 46.7, junio 54),
cuando califican la selección del PRI y la del PRD casi igual (índices del PRI: febrero 43.2,
junio 42.1, y PRD febrero 47.7 y junio 55.1).

Con la evolución de las campañas se incrementa la cohesión mental interna de los
ciudadanos alrededor del candidato y del partido que los postula. Este efecto, se puede
describir como una reducción de la "disonancia psicológica", y consiste en aceptar las
premisas e ideas que apoyan su decisión inicial de apoyar a un candidato, así como
rechazar aquellas que no son consistentes con esta decisión. Así, al principio de la campaña
en febrero, los simpatizantes de Monreal y el PRD, respondieron de acuerdo con un índice
que la selección de Monreal por este partido había sido poco democrática (33.8). Algunos
meses después, al fin de la campaña en junio, opinan en promedio los perredistas que fue
"algo" democrática (67.7). A los del PRI les ocurre lo mismo, sus índices febrero-junio
son: 52.3 y 61.2. Por otro lado, los simpatizantes del PAN no son una excepción: febrero-
junio 54-66.7.

Elecciones presidenciales

Los resultados de las elecciones para gobernador en cada estado determinarán en gran
medida las elecciones presidenciales del año 2000, que ya se encuentran a dos años y
medio de celebrarse. En el mes de junio en el estado de Zacatecas las intenciones de vota-
ción presidencial favorecen a Cuauhtémoc Cárdenas, cuatro de cada diez votarían por él
(39.8%). El segundo sitio, corresponde al panista Vicente Fox, con un cuarto de los
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sufragios (24%). En tercer lugar Francisco Labastida del PRI con uno de cada seis votos
(18.6%). En cuarto sitio Cecilia Soto del PT con 5.5%, en quinto José Angel Gurria 3.4%,
sexto Jorge González Torres 3.2% y en último sitio Manuel Bartlett 2.5%. Cabe destacar
que el voto del PRI está fragmentado en tres candidatos y que por ello baja la intención de
voto para cada uno de los tres priístas, sí se suman los votos que obtienen estos, el PRI se
ubica ligeramente arriba del PAN (PRI 24.5, PAN 24.1%) (Vease cuadro 4).

Cuadro 4. Evolución simpatías partidistas (24-28 febrero a 15-19 junio 1998)
Promedio febrero Promedio junio Diferencia

PRD 27.6 35.4 +7.8
PRI 38.8 30.6 -8.2
PAN 14.0 8.6 -5.4
PVEM 0.2 0.6 +0.4
PT 1.1 2.2 +1.2
Ninguno 18.2 22.3 +4.1
Otro 0.2 0.3 +0.1

Voto en el extranjero

Están a favor de que se permita votar a los mexicanos radicados en el extranjero durante las
elecciones de acuerdo con un índice ponderado 60.1, mucho cuatro de cada diez (39.3%),
algo un cuarto (26.3%), poco uno de cada diez (9.6%) y nada otro cuarto (24.8%). Están
más a favor ellas que ellos (61.4 respecto a 58.9). No hay una gran diferencia en términos
del tamaño de las localidades, y por partido están más a favor los simpatizantes del PRI
(66.4) que los del PAN y el PRD que casi coinciden (57 y 56.4 respectivamente).

Casi cuatro de cada diez (38%) zacatecanos consideran que se prestaría al fraude permitir
votar a los mexicanos radicados en el extranjero durante las elecciones. Estiman en algo
esta posibilidad tres de cada diez (29.3%), poco 14.6 y nada 18.1%. El índice ponderado
promedio es 62.5, cercano a algo, esto es, se cree que sí se prestaría al fraude. No hay
diferencia entre la opinión de los hombres y la de las mujeres. Estiman mayor probabilidad
de fraude en las ciudades y los pueblos y menos en las rancherías (65 en los primeros y
54.9 en rancherías). Los partidos de oposición creen en más posibilidad de fraude PRD
65.4 y PAN 61.9, en cambio un poco menos los simpatizantes del PRI 58.4.

Situación económica

La situación económica influye en las elecciones por medio del voto de castigo. Sí hay
expectativas de una mala situación se vota por la oposición. La economía en Zacatecas no
solo no marcha bien, sino que a los ojos de la opinión pública ha empeorado de febrero a
junio. En efecto, en febrero uno de cada ocho (12%) consideraba que su situación material
era mejor que el año pasado, en junio opinan igual solo uno de cada once (8.9%). Los que
piensan que las cosas permanecen iguales son en febrero cuatro de cada diez (42%) y en
junio ligeramente menos (40.4%). Los que ven las cosas peor en febrero son casi la mitad
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(45.8%) y en junio más de la mitad (50.7%). El índice ponderado de febrero a junio declina
de 33.1 a 29.1. No hay gran diferencia en términos de las simpatías partidistas, los priístas
son ligeramente más optimistas que perredistas y panistas (33.5 respecto a 28.5 y 29.5). El
tamaño de localidad influye poco, la visión pesimista es generalizada, sí bien es lige-
ramente peor en las rancherías (véanse cuadros 5 y 6) 1

Cuadro 5. Simpatía partidista (15-19 junio 1998)
Prom. Hom. Muj. Ciudades Pueblos Ranchos

PRD 35.4 38.2 32.4 36.3 39.5 30.1
PRI 30.6 281 33.3 31.3 18.5 40.5
PAN 8.6 9.5 7.7 8.1 12.1 6.4
PVEM 0.6 0.6 0.6 0.6 0.6 0.6
PT 2.2 3.0 1.3 3.1 1.9 0.6
Ninguno 22.3 20.4 24.4 20.0 27.4 22.0
Otro 0.3 0.3 0.3 0.6 0 0

Cuadro 6. Simpatía partidista (24-28 febrero 1998
Prom. Hom. Muj. Ciudades Pueblos Ranchos

PRD 27.6 26.8 30.0 27.3 31.1 19.7
PRI 38.8 39.9 35.7 33.8 40.4 51.3
PAN 14.0 13.1 14.5 18.4 9.8 9.2
PVEM 0.2 0.3 0 0.4 0 0
PT 1.1 1.3 0.9 0.8 1.0 2.6
Ninguno 18.2 18.3 18.8 18.8 17.6 17.1
Otro 0.2 0.3 0 0.4 0 0

Vitrina metodológica

La encuesta "Elecciones para gobernador de Zacatecas", se llevó a cabo del 15 al 19 de
junio de 1998, los resultados se comparan con una encuesta similar que se llevó a cabo del
24 al 28 de febrero de 1998. Se realizó con la asesoría, capacitación y coordinación de
Alduncin y Asociados, empresa especializada en estudios de valores, opiniones,
expectativas y mercados. El levantamiento fue realizado por el personal del Departamento
de Investigación de Opinión Pública de El Universal.

Se realizaron 697 entrevistas a personas mayores de 18 años en calle, en el estado de
Zacatecas. La proporción hombres/mujeres es de 51.4/48.6%. Se empleó un esquema de
muestreo estratificado, multietápico aleatorio por tamaño de municipio y probabilidad de
selección proporcional a su población. Los resultados tienen un margen de error estadístico
de +/- 4%, con un nivel de confianza del 95%. La encuesta la llevaron a cabo El Universal
y Alduncin y Asociados.
La muestra tiene un sesgo por tamaño de localidad respecto ala población, este se muestra
en el cuadro adjunto. Están sobrerrepresentadas las rancherías (+6.3%) y subrrepresentados
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los pueblos (-8.9%) y las ciudades (+1.8%). Sin embargo, las estimaciones de preferencias
partidistas no difieren más allá de los límites del error esperado que se señala.

Director general: doctor Enrique Alduncin Abitia.
Coordinador del proyecto El Universal: Austreberto Torres Rodríguez.
Encuestadores: Carmen Menchaca, Martha Carreño, Angel Alemán, Jorge Plascencia,
Carlos Pacheco, Ramiro Gordillo, Jesús Gamboa y Raúl Cisneros.


